

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию ЛЕБЕДЕВА АЛЕКСАНДРА СЕРГЕЕВИЧА «Концепция социального государства в шведской политической науке. Генезис и эволюция», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – Теория и философия политики, история и методология политической науки (политические науки).**

Представленное Лебедевым Александром Сергеевичем диссертационное исследование «Концепция социального государства в шведской политической науке. Генезис и эволюция» отличается высоким уровнем актуальности и научной новизны. В настоящее время вопросы проведения продуманной социальной политики, определения её основных принципов и направлений являются одной из важнейших задач российского государства. Также очевидно, что для России в этом вопросе важен и опыт других стран, в том числе и Швеции. «Шведская модель» для многих выступает примером успешной социальной политики, при этом отличительными чертами политической культуры Швеции являются развитая демократия и правовые методы государственного управления, экономическая и политическая стабильность, высокий уровень социального обеспечения и качества человеческой жизни, инновационная и современная экономика. Данные особенности сформировались исторически и во многом определяются исходя из идеала социального государства. И хотя сами по себе идейно-теоретические основания социального государства в этой стране претерпевали трансформацию и включали различные, но при этом сохранялся ценностный и концептуальный инвариант, в котором присутствуют как универсальные характеристики демократического, правового и социального государства, так и его национальные, социокультурные особенности.

Следует также отметить, что хотя ранее в российской социальной науке изучался феномен «шведского социализма», но при этом комплексного политологического анализа генезиса и эволюции концепции шведского социального государства до сих пор предпринято не было, и в большей мере обращалось внимание на анализ экономических характеристик данного государства. Диссертация А.С. Лебедева вносит важный вклад в решение задачи исследования именно политологической предпосылки данного типа государства. Диссертация представляет собой развёрнутое, комплексное, логически выстроенное исследование, целью которого является анализ генезиса и эволюции концепции шведского социального государства в XX веке.

Цели и задачи диссертации в полной мере подтверждаются её содержанием и используемой методологией исследования. Каждая из глав дополняет и развивает общую мысль диссертационного исследования. Предпринятый автором сравнительно-исторический анализ убедительно подкрепляет основные положения, выносимые на защиту. Первая глава акцентирует внимание на самом феномене социального государства в политической науке, анализируется полемика по данной теме в современной политической науке. Рассматриваются также теоретические истоки социального государства в философии Просвещения, когда возникают идеи организации государством социального призрения. Подчеркивается и аргументируется, что в систематическом виде идея социального государства появляется в работах Л. фон Штейна, Ю. Оффнера, Ф. Науманна, А. Вагнера. Первое практическое применение эта идея получила в политике Бисмарка, а в XX веке распространилась в Австрии, Франции, Англии и Италии. В диссертации правомерно отмечается, что исследования социального государства как феномена политического управления началось только после Второй мировой войны: в 1950-х тему социального государства поднимает Г. Виленски. Его изучением в разные годы занимались также Р. Титмусс, Ё. Эспинг-Андерсен, А. Хемерийк., П. Пирсон.

Вторая глава успешно раскрывает культурно-исторические и идейные истоки концепции социального государства в Швеции, а также исследует генезис «шведской модели». Диссертант вполне обоснованно делает вывод: шведское социальное государство включает религиозные, нравственные, юридические и политические предпосылки, организацию местного самоуправления, традиции взаимопомощи. В общественной жизни Швеции сформировались такие черты, как толерантность, практицизм, стремление к поиску социальных компромиссов, уважение к закону. Кроме того, особое значение здесь имеет фактор национальной гомогенности и идеология социал-демократии в трактовке Я. Брантинга и А. Пальма. На этой почве появилась концепция «Дома для народа», которая, дополняясь идеями Г. Мёллера, Альвы и Гуннара Мюрдалей, Ё. Рена и Р. Мейднера, У. Пальме, преобразовалась в «шведскую модель».

В третьей главе подробно анализируются концепции кризиса «шведской модели», а также проблема влияния глобализации и экономической интеграции на государство благосостояния в Швеции. Заслуживает внимания вывод о том, что упадок «шведской модели» во многом имеет объективные предпосылки, связанные с новыми структурными проблемами развития мировой экономики и процессами глобализации. По обоснованному мнению диссертанта идейные трансформации социального государства в этой стране связаны с целенаправленной политикой социал-демократов на его улучшение и теорией «нового общественного управления».

Таким образом, основные положения и выводы диссертанта получили убедительное подтверждение всем ходом проведённого диссертационного исследования. Автореферат и научные публикации отражают основное содержание диссертации. Научная новизна и оригинальность проведённого А.С. Лебедевым исследования не вызывает сомнения. В тоже время необходимо указать на ряд недочётов и спорных моментов диссертационного исследования:

1. В исследовании недостаточно, на наш взгляд, раскрывается специфика иммиграционной политики социального государства в Швеции на современном этапе.

2. Было бы уместным обратить большее внимание в диссертации анализу концепции коммунитаризма А. Этциони, которая хотя и упоминается диссертантом (с. 129), но при этом недостаточно раскрыта.

3. Также целесообразно было бы учесть в диссертации работы шведского политолога К. Омарка по проблеме социального государства в Швеции.

4. Был бы полезным в рамках затронутой диссертантом проблематики компаративный анализ современного состояния шведской и российской социальной политики.

Однако указанные недостатки не влияют на общую положительную оценку диссертации. Полагаю, что диссертационная работа А.С. Лебедева «Концепция социального государства в шведской политической науке. Генезис и эволюция» затрагивает крайне актуальную для отечественной политической науки тему, отличается новизной, комплексным подходом к теме, практической значимостью, основывается на широком круге оригинальных зарубежных источников, многие из которых впервые введены в научный оборот. Практическая значимость диссертации состоит в том, что её результаты могут быть полезными не только в науке, но и в политике при разработке программ социальной политики органами муниципальной и государственной власти РФ.

Таким образом, диссертация А. С. Лебедева «Концепция социального государства в шведской политической науке. Генезис и эволюция» по своей актуальности, научной новизне, аргументированности суждений,

комплексности анализа, теоретической и практической значимости, глубине разработки проблемы полностью соответствует требованиям Положения ВАК РФ о порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам ученых степеней и присвоения научным работникам ученых званий, а диссертант достоин присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – Теория и философия политики, история и методология политической науки.

Доктор политических наук, кандидат философских наук, профессор,  
профессор кафедры теории права и гражданско-правового образования  
ФГБОУ ВПО «Российский государственный педагогический университет им  
А. И. Герцена»

  
  
подпись Г. Н. Нурьшев  
удостоверяю « 06 » 2009 г.  
Отдел персонала  
управления кадров и социальной работы

Г. Н. Нурьшев

В.В. Рубинчик